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Atti Parlamentari 20676 — Camera dei D evitati 
LEGISLATURA XXIII — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 1 0 GIUGNO 1 9 1 2 

T 
Presentazione di disegni di legge. 

P R E S I D E N T E . L ' o n o r e v o l e minis t ro 
del tesoro lia facol tà di p resen ta re alcuni 
disegni di legge. 

T E D E S C O , ministro del tesoro. Mi onoro 
di p resen ta re alla Camera i seguent i disegni 
di legge: 

Var iaz ioni al bilancio delle ferrovie dello 
S t a t o per l 'esercizio finanziario 1911-12 ; 

Pens ioni pr ivi legiate di guer ra già ap-
p rova to dalla Camera e modif icato da l Se-
na to del Eegno . 

Chiedo che quest i disegni di legge siano 
t rasmess i alla Giun ta generale del bi lancio. 

Mi onoro pure di p resen ta re alla Camera 
la re lazione della Corte dei cont i sui con t i 
della Colonia E r i t r e a per gli esercizi finan-
ziari 1908-909 e 1909-10. 

P R E S I D E N T E . Do a t to al l 'onorevole 
minis t ro del tesoro della presentazione dei 
seguent i disegni di l egge : 

Var iaz ioni al bilancio delle fer rovie 
dello S t a t o per l 'esercizio finanziario 1911-
1912 ; 

Pensioni privilegiate di guer ra già ap-
p r o v a t o dalla Camera e modif icato dal Se-
n a t o del Regno. 

Do pure a t t o a l l 'onorevole minis t ro del 
tesoro della relazione della Corte dei cont i 
sui conti della Coionia E r i t r e a per gli eser-
cizi finanziari 1908-909 e 1909-10. 

L 'onorevole ministro chiede che quest i 
disegni di legge s iano invia t i alla Giun ta 
generale del bilancio. Non essendovi osser-
vazioni in contrar io così r imar r à s tab i l i to . 

(Così è stabilito). 
H a facol tà di par la re l 'onorevole mini-

s t ro della pubblica is t ruzione. 
C R E D A R O , ministro dell' istruzione pub-

blica. Mi onoro di p resen ta re alla Camera 
il disegno di l egge : Asse t to edilizio degli 
i s t i tu t i scientifici della regia Univers i tà di 
Sassari . 

Chiedo che questo disegno di legge sia 
inv ia to alla G iun ta generale del bilancio. 

P R E S I D E N T E . Do a t t o al l 'onorevole 
minis t ro del l ' i s t ruzione pubbl ica della pre-
sentaz ione del ( i is 'gno di l e g g e : Asset to 
edilizio degli i s t i tu t i scientifici della regia 
Univers i t à di Sassari . 

L 'onorevole minis t ro chiede che questo 
disegno di legge sia invia to alla G iun ta ge-
nera le del bilancio. 

Non essendovi osservazioni in cont rar io , 
così r imar rà s tabi l i to . 

(Così è stabilito). 

Si riprende lo svolgimento delle interpellanze. 
P R E S I D E N T E . R i p r e n d i a m o lo svol-

gimento delle in terpe l lanze . 
L 'onorevole Valenzani ha facol tà di par -

lare. 
V A L E N Z A N I . Il p roblema dell 'assisten-

za spedal iera in R o m a , se interessa gran-
d e m e n t e la c i t tà , s i c h e sono bas t a t i alcuni 
p rovved iment i res t r i t t iv i a d o t t a t i per l ' am-
missione degli in fe rmi dal regio Commissa-
rio di S. Spir i to e Ospedal i Riuni t i , a com-
muovere la pubbl ica opinione e a de te rmi -
nare, nei consessi amminis t ra t iv i , nelle 
associazioni profess ional i e di mest iere, e 
s o p r a t u t t o nelle classi popolar i , le più vi-
vaci protes te , così fe l icemente oggi rias-
sun te in ques t ' au la dal la ca lda e persua-
siva e loquenza dell 'onorevole Barzilai , non 
minore e non men o vivo interesse de-
sta nei comuni della provinc ia romana," 
che do lorosamente così largo con t ingen te 
di r icovera t i dànno agli ospedal i stessi. Gli 
ospedali di Roma, sort i e m a n t e n u t i per 
slancio mirabi le di car i tà p r i va t a , accolsero 
sempre, per la cura g r a tu i t a q u a n t i bussa-
vano alle loro por te , senza dist inzione di 
regioni o di nazional i tà , e neppure di con-
fessione religiosa. Alle ingent i spese del loro 
funz ionamen to p rovv ide ognora la benefi-
cenza pubbl ica , inesauribile davvero , e 
le memorie esistenti negli ospedali , i nomi 
dei bene fa t t o r i che ne adornano le sale t e -
s t imoniano e del numero dei buoni e della 
en t i t à dei beni così raccol t i . 

E q u a n d o l ' ingente pa t r imon io , costi-
t u i t o in dotazione a S. Spir i to , sembrò non 
più corr ispondente alle cresciute esigenze, 
Pio V I I col suo noto chirografo codificò-
quella ch ' e ra una pietosa e nobile t rad i -
zione degli abbient i in R o m a e nella sua 
provincia , e volle che ogni t e s t a t o r e nel det-
t a r e le sue u l t ime vo lon tà non diment icasse 
l 'ospedale di S. Spirito, f u l m i n a n d o di nul-
lità i t e s t amen t i aper t i nello S t a t o pont i -
ficio che non contenessero un legato a fa -
vore degli ospedali di R o m a , legato che in 
nessun caso doveva essere inferiore ad uno 
scudo. 

E le memorie ospital iere ci d icono an-
che quale p a r t e nella fo rmaz ione del patr i -
monio di Santo Spir i to fu d a t a dal la P ro-
vincia romana , quale larghiss imo c o n t r i b u t o 
essa por tò al f a re di San to Spir i to in quei 
t empi la più ricca opera pia di I t a l i a : da l 
suo fonda to re Innocenzo I I I , che l ' i n t e ro 
suo pa t r imonio p r iva to lasciò al pio luogo,. 


